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СТРАТЕГІЧНІ НАПРЯМИ ОРГАНІЗАЦІЇ ТУРИСТИЧНОГО  
ТА ГОТЕЛЬНО-РЕСТОРАННОГО БІЗНЕСУ ПРИФРОНТОВИХ 

РЕГІОНІВ В ПЕРІОД ПОВОЄННОГО ВІДНОВЛЕННЯ

У статті досліджуються стратегічні підходи до відновлення туристичного та готельно-ресторанного бізнесу в при-
фронтових регіонах України в умовах післявоєнного відбудовного періоду. Враховуючи масштабні руйнування 
інфраструк-тури, втрату трудових ресурсів і зміну ринкових умов, авторами акцентовано увагу на необхідності 
формування бага-товекторної моделі трансформації галузі. Особливу увагу приділено цифровій трансформації як 
ключовому інструменту конкурентоспроможності, що включає в себе наступні напрями: впровадження AI-рішень, 
автоматизація сервісу, розробка персоналізованих туристичних продуктів і цифровий маркетинг. У статті також 
розглянуто питання безпеки, що є кри-тично важливим чинником у формуванні довіри до туристичних регіонів, а також 
роль локального культурного контексту у створенні унікальних пропозицій. На основі аналітичних даних ДАРТ та 
міжнародних досліджень окреслено позитивну динаміку туристичних зборів, активізацію внутрішнього туризму, 
зростання кількості зареєстрованих гравців ринку. Про-понуються напрями модернізації галузі: розбудова цифрових 
екосистем, формування нової кадрової політики, запуск старта-пів у туризмі, залучення грантового фінансування та 
розвиток державно-приватного партнерства. Зроблено висновок, що комплексна реалізація запропонованих стратегічних 
напрямів дозволить сформувати стійку, адаптивну та безпечну модель розвитку туристичного й готельно-ресторанного 
бізнесу в прифронтових регіонах України. Ці механізми мають бути інте-гровані в національні програми післявоєнного 
відновлення з урахуванням пріоритетів розвитку регіонів. Процес відновлення туристичного та готельно-ресторанного 
бізнесу в прифронтових регіонах України повинен спиратися на стратегічне пла-нування, що поєднує безпекові, цифрові, 
організаційні та культурно-соціальні складові.

Ключові слова: післявоєнне відновлення, прифронтові регіони, цифрова трансформація, туристичний бізнес, безпека, 
сталий розвиток туризму, готельно-ресторанний бізнес.
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Постановка проблеми та її актуальність. Війна, 
що триває на території України, завдала значних руйну-
вань економічній та соціальній інфраструктурі прифрон-
тових регіонів. Однією з найуразливіших сфер є турис-
тичний та готельно‑ресторанний бізнес, який зазнав не 
лише фізичного руйнування об’єктів, а й втрати турис-
тичних потоків, робочих місць та інвестиційної при-
вабливості. Проте саме післявоєнний період відкриває 
нові можливості для трансформації цієї галузі в умовах 
відновлення. Нині стоїть завдання не лише реконструк-
ції інфраструктури, але й формування стратегічних 
напрямів, що забезпечать сталий розвиток, інтеграцію 
цифрових технологій, адаптацію до зміненого попиту 
та створення безпечного середовища для туристів і 
мешканців. У світовій літературі питання відновлення 
туристичного бізнесу після криз розглядаються широко: 
від аналізу впливу технологій на сервіс до розробки 
моделей сталого розвитку [2, 5, 6, 10]. Український кон-
текст доповнює глобальні дискусії акцентом на безпеці, 
регіональному плануванні та цифровізації, що особливо 
важливо для постконфліктних територій [3, 4, 12].

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Ана-
ліз сучасних наукових джерел дозволяє виділити 
кілька ключових напрямів, що мають стати фундамен-
том для побудови стратегій розвитку туристичного й 
готельно‑ресторанного бізнесу в поствоєнний період.

Міжнародні дослідження підкреслюють важливість 
цифрової трансформації туристичних бізнесів. Самара, 
Магнисаліс та Перістерас [10] визначають цифрові 
технології як основний чинник конкурентоспромож-
ності, здатний підвищити ефективність маркетингу, 
управління даними та взаємодії з клієнтами. Це осо-
бливо актуально для відновлення після збройних кон-
фліктів, коли традиційні канали обміну інформацією 
порушуються, а споживачі все більше орієнтуються 
на цифрові сервіси. Зарубіжні вчені [2, 5, 7] зверта-
ють увагу на сприйняття споживачами використання 
AI‑технологій у сфері сервісу – важливого чинника 
підвищення якості обслуговування. У прифронтових 
регіонах, де довіра туристів може бути знижена через 
питання безпеки, впровадження інтелектуальних сис-
тем може підсилити відчуття комфортності, персоналі-
зації й оперативності обслуговування.

В попередніх дослідженнях [1, 3, 4] розглянуто 
питання інформаційної та цифрової безпеки в туризмі, 
акцентуючи, що побудова надійної інформаційної 
інфраструктури є невід’ємною складовою конкурен-
тоспроможності регіональних туристичних дести-
націй. Подібні тези продовжують Якубовський та 
Курученко [12], які підкреслюють роль цифрових тех-
нологій у розвитку туристичного сектору в глобаль-
ному контексті, зокрема для адаптації до нових умов 
і вимог клієнтів.

Також важливими є дослідження, що звертають 
увагу на організаційні та кадрові аспекти, оскільки піс-
лявоєнне відновлення передбачає не лише реконструк-
цію об’єктів, а й формування нових стандартів управ-
ління персоналом і культурою обслуговування  [7]. 

Проблема готовності працівників до змін є критич-
ною – низький рівень адаптації може істотно галь-
мувати впровадження інновацій у регіонах, де ринок 
праці вже пережив значні потрясіння.

Метою статті є визначення стратегічних напрямів 
організації туристичного та готельно‑ресторанного 
бізнесу в прифронтових регіонах України в період 
післявоєнного відновлення, з урахуванням сучасних 
міжнародних тенденцій, локального контексту, потреб 
ринку та вимог сталого розвитку.

Виклад основного матеріалу дослідження. Піс-
лявоєнне відновлення туристичного та готельно‑рес-
торанного бізнесу в прифронтових регіонах України 
є надзвичайно комплексним процесом, що потребує 
поєднання економічних, соціальних, технологічних і 
безпекових стратегій. 

Для прифронтових територій поняття безпеки є 
визначальним акцентом у процесі відновлення. Після-
воєнний туризм має будуватися на комплексних оцін-
ках ризиків, що включатимуть фізичну, інформаційну, 
соціальну та економічну безпеку. Це передбачає:

–	 створення безпечних туристичних маршрутів із 
моніторингом ризиків;

–	 інтеграцію служб екстреної допомоги в турис-
тичні сервіси;

–	 прозору комунікацію щодо поточної ситуації та 
інфраструктурних змін.

При цьому важливо використовувати міжнародні 
практики, що довели свою ефективність у постконфлік-
тних суспільствах. Наприклад, дослідження  [2,  5,  7] 
підкреслюють, що цифрові платформи можуть висту-
пати як ефективний засіб інформування туристів у 
реальному часі, забезпечуючи довіру та підвищуючи 
рівень відвідуваності.

У 2024 році туристична сфера України проде-
монструвала суттєве зростання фінансової ефектив-
ності – згідно з даними Державного агентства роз-
витку туризму, загальні податкові надходження від 
галузі склали близько 2,94 млрд грн. Це свідчить про 
зростання економічної активності у секторі, незважа-
ючи на безпекові виклики. Додатково, вже у першому 
півріччі 2025 року сума туристичного збору досягла 
142,6 млн грн, що на 33 % перевищує аналогічний 
показник 2024 року та вдвічі перевищує рівень довоєн-
ного 2021 року. Така динаміка є яскравим індикатором 
потенціалу галузі як драйвера регіонального повоєн-
ного відновлення [] (ДАРТ, 2025; OpenDataBot, 2025).

У контексті структурного відновлення туристич-
ного бізнесу важливим є розширення бази учасників 
ринку. Кількість офіційних платників туристичного 
збору в Україні зросла з 4 945 у другому кварталі 
2024 року до 5 717 у другому кварталі 2025 року. Це 
свідчить про активну реєстрацію нових суб’єктів гос-
подарювання, зокрема серед малого й середнього біз-
несу, а також про зростання довіри до галузі з боку 
підприємців. Така позитивна динаміка є надзвичайно 
цінною для прифронтових регіонів, де малий бізнес 
виступає ядром місцевих економік [8, 13].
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Найвищі надходження від туристичного збору 
у першому півріччі 2025 року забезпечили Київ 
(33,6 млн грн), Львівська область (26,6 млн грн) та 
Івано-Франківська область (22,1 млн грн). Разом вони 
акумулювали 58 % всіх надходжень по Україні. Цей 
факт демонструє, що навіть за умов воєнного стану 
окремі регіони змогли забезпечити високий рівень 
туристичної активності завдяки ефективному управ-
лінню, безпечному середовищу та розвиненій інфра-
структурі. Прифронтові області можуть враховувати 
ці практики при плануванні стратегій повоєнного від-
новлення з фокусом на локальні особливості. Пози-
тивним сигналом для готельно-ресторанного бізнесу 
є 70‑відсоткове зростання внутрішнього туристичного 
потоку влітку 2025 року порівняно з попереднім роком. 
Це демонструє відновлення попиту серед українців на 
подорожі територією країни, що створює передумови 
для розвитку інфраструктури, сервісу та зайнятості 
на місцях. Враховуючи, що внутрішній туризм тра-
диційно швидше реагує на стабілізацію, прифронтові 
регіони можуть орієнтуватися саме на внутрішнього 
споживача у перші роки після відновлення [14, 15].

Попри воєнні виклики, Україна поступово віднов-
лює позиції на міжнародному туристичному ринку. 
У 2024 році країну відвідало понад 2,5 млн іноземних 
туристів, що на 4,1 % більше, ніж роком раніше. У пер-
шому півріччі 2024 року кількість в’їздів іноземців 
склала 1,19 млн, демонструючи зростаючий інтерес 
до українських дестинацій навіть в умовах невизна-
ченості. Це свідчить про перспективність повернення 
міжнародного туризму до прифронтових регіонів у разі 
реалізації стратегій безпеки, цифрової трансформації 
та брендингу [9, 11]. 

У сучасних умовах цифрові технології перестають 
бути лише інструментом доданої вартості й трансфор-
муються у фундаментальний елемент бізнес-моделі 

підприємств сфери послуг. Зокрема, для прифронтових 
регіонів України цифровізація набуває критичного зна-
чення як фактор стійкості, адаптивності та підвищення 
конкурентоспроможності. Її функціональна роль про-
являється у кількох ключових напрямах. У сфері мар-
кетингу та просування цифрові інструменти забез-
печують можливість глибокої аналітики поведінки 
споживачів на основі великих даних (Big Data), що 
дозволяє здійснювати ефективну сегментацію цільо-
вих аудиторій і впроваджувати персоналізовані страте-
гії цифрового маркетингу.

У площині взаємодії із клієнтами спостеріга-
ється широке застосування чат-ботів, віртуальних 
AI-асистентів, інтегрованих систем онлайн-броню-
вання та сервісів автоматизованого обслуговування, 
що підвищує якість користувацького досвіду й вод-
ночас оптимізує навантаження на персонал. В аспекті 
внутрішнього управління цифрові технології сприяють 
автоматизації бізнес-процесів, зниженню транзакцій-
них та операційних витрат, що особливо актуально 
в умовах обмежених ресурсів і підвищених ризиків, 
характерних для прифронтових територій.

Цифровізація виступає не лише як інструмент тех-
нологічної модернізації, а як стратегічна передумова 
відновлення та сталого розвитку сервісної економіки 
в кризових регіонах. За даними дослідження встанов-
лено [5], що сприйняття споживачами цифрових серві-
сів безпосередньо впливає на рівень задоволеності та 
лояльності. У контексті відновлення це особливо важ-
ливо, оскільки інструменти цифрового сервісу можуть 
компенсувати обмежену фізичну інфраструктуру на 
початкових етапах реконструкції.

Післявоєнне відновлення національної економіки 
має розглядатися не лише як процес фізичної рекон-
струкції інфраструктури, а як стратегічна можливість 
для ініціювання інноваційного прориву в регіонах, що 

 

 

 

 

 

 

  

Стратегічні напрями бізнес-моделі сучасного сервісу в туризмі 

Цифрові технології Інноваційні екосистеми 

− маркетинг і просування; 
− взаємодія з клієнтами; 
− внутрішнє управління. 

− запуск акселераторів і 
стартап-проектів; 
− розвиток платформ, що 
об’єднують дані про 
культурні ресурси, безпеку 
та об’єкти інфраструктури; 
− партнерства із між-
народними технологічними 
компаніями. 
 

 Повоєнне інфраструктурне 
відновлення, розвиток 
локальних культурних 
туристичних ресурсів 

− реставрація історичних 
об’єктів та культурних локацій; 
− розвиток гастрономічного 
туризму із залученням 
місцевих продуктів; 
− створення тематичних 
маршрутів, що відображають 
локальну ідентичність. 
 

Рисунок 1 – Стратегічні напрями бізнес‑моделі сучасного сервісу в туризмі
Джерело: розроблено авторами



203№ 2 (20) 2026

Innovations and technologies in the service sphere and food industry

зазнали найбільших деструкцій. У цьому контексті фор-
мування регіональних інноваційних екосистем набуває 
особливої ваги. Йдеться про створення міжсектораль-
них альянсів, у межах яких підприємства туристичного 
сектору, органи місцевого самоврядування, заклади 
вищої освіти, науково-дослідні установи та компанії 
IT-сфери спільно розробляють і впроваджують нові про-
дукти, послуги та управлінські моделі.

Ключовими інструментами становлення таких еко-
систем виступають:

–	 запуск галузевих акселераційних програм та 
стартап-ініціатив у сфері туризму, що стимулювати-
муть підприємницьку активність і сприятимуть комер-
ціалізації інновацій;

–	 розвиток інтегрованих цифрових платформ, які 
акумулюють дані про культурно-історичні ресурси, 
об’єкти туристичної інфраструктури, рівень безпеки 
та логістику, забезпечуючи інформаційну підтримку 
для управлінських рішень і планування туристичних 
маршрутів;

–	 встановлення партнерств з міжнародними тех-
нологічними корпораціями задля здійснення транс-
феру технологій і знань, адаптованих до локального 
контексту.

Тобто постконфліктна відбудова має супроводжува-
тися не лише відновленням статус-кво, а й закладан-
ням засад для довгострокового інноваційного розви-
тку, орієнтованого на відкритість, кооперацію та сталу 
інтеграцію у глобальні економічні процеси. Зазначимо, 
що згідно з дослідженнями [3], що цифрові екосистеми 
сприяють не лише економічному розвитку, а й ство-
ренню комплексних рішень безпеки, що є критично 
важливим для прифронтових регіонів.

Однією з найгостріших проблем є дефіцит кваліфі-
кованих кадрів, що зумовлений як міграційними про-
цесами внаслідок війни, так і змінами вимог до про-
фесійних компетенцій. Стратегічні напрями мають 
включати: програми сертифікованої підготовки у сфері 
цифрового сервісу, менеджменту та гостинності; ство-
рення умов для повернення фахівців, що виїхали за 
кордон;співпрацю з вищими навчальними закладами 
для впровадження спеціальних навчальних модулів з 
цифрового маркетингу, управління якістю сервісу та 
безпеки.

Автори [7] доводять, що рівень обізнаності праців-
ників щодо цифрових технологій стимулює зниження 
«кадрового відтоку» й підвищує внутрішню мотива-
цію. Попри наявні безпекові ризики, інфраструктурна 
відбудова прифронтових регіонів повинна здійснюва-
тися не як універсальний процес відновлення втраче-
ного, а як стратегічно спрямована ініціатива, що вра-
ховує та капіталізує локальні конкурентні переваги. 
Одним із ключових напрямів такого підходу є інтегра-
ція культурних ресурсів у загальну модель регіональ-
ного розвитку, що дозволяє поєднувати економічні та 
ідентифікаційні цілі.

Зокрема, до пріоритетних заходів у межах страте-
гічно орієнтованого інфраструктурного відновлення 

слід віднести реставрацію історико-культурних 
об’єктів та відновлення культурних просторів, які 
виступають носіями нематеріальної цінності та чинни-
ками підвищення туристичної привабливості регіонів. 
У цьому контексті особливої актуальності набуває сти-
мулювання гастрономічного туризму, що реалізується 
через популяризацію локальних кулінарних традицій, 
залучення малих виробників агропродукції та про-
сування унікальних регіональних брендів. Водночас 
важливою складовою цілісної моделі розвитку є про-
єктування тематичних туристичних маршрутів, які 
репрезентують історико-культурну самобутність тери-
торій, сприяючи формуванню сталих наративів локаль-
ної ідентичності та посиленню зв’язку між культурною 
спадщиною й економічною активністю.

Якубовський та Курученко [12] вказують на важ-
ливість інтеграції місцевих культурно‑історичних 
ресурсів у туристичний продукт як засобу підвищення 
привабливості регіонів. Інфраструктурне оновлення 
має розглядатися не лише як технічне завдання, а як 
інтегрована складова соціально-економічного віднов-
лення, що поєднує фізичну реконструкцію з репрезен-
тацією культурного капіталу територій.

Формування стабільного та передбачуваного біз-
нес-середовища в прифронтових регіонах потребує 
впровадження цілісної системи фінансової підтримки, 
що ґрунтується на поєднанні різних інструментів інвес-
тування та стимулювання підприємницької активності. 
Ключову роль у цьому процесі відіграють пільгові 
кредитні продукти й грантові програми, спрямовані на 
розвиток малих і середніх підприємств, які становлять 
основу економічної адаптивності територій. Водно-
час важливим напрямом є розширення практики дер-
жавно-приватного партнерства, зокрема у реалізації 
проєктів реконструкції туристичної та суміжної інфра-
структури. Додатковим інституційним елементом має 
стати створення спеціалізованих фінансових фондів 
підтримки туристичного та готельно-ресторанного 
секторів, орієнтованих на довгострокову стабілізацію 
та розвиток ринку послуг. Зазначені механізми пови-
нні бути системно інтегровані у національні програми 
післявоєнного відновлення, з обов’язковим урахуван-
ням пріоритетів регіонального розвитку та асиметрії 
ресурсного забезпечення.

Висновки. Процес відновлення туристичного та 
готельно‑ресторанного бізнесу в прифронтових регіо-
нах України повинен спиратися на стратегічне плану-
вання, що поєднує безпекові, цифрові, організаційні та 
культурно‑соціальні складові. Цифрова трансформація 
виступає ключовим чинником конкурентоспромож-
ності, здатним не лише підсилити сервіс, але й ком-
пенсувати інфраструктурні обмеження. Важливо також 
зосередитися на підготовці кадрів, створенні інновацій-
них екосистем та інтеграції локальних ресурсів у турис-
тичний продукт. Лише комплексний підхід дозволить 
створити сталий, гнучкий і привабливий туристичний 
бізнес, що сприятиме економічному відновленню та 
соціальній реінтеграції постраждалих територій.
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STRATEGIC DIRECTIONS OF ORGANIZATION OF TOURISM  
AND HOTEL AND RESTAURANT BUSINESS IN FRONTLINE REGIONS DURING  

THE PERIOD OF POST-WAR RECONSTRUCTION

The article explores strategic approaches to the restoration of the tourism and hotel and restaurant business in the front-line 
regions of Ukraine in the post-war reconstruction period. Given the large-scale destruction of infrastructure, loss of labor resources 
and changing market conditions, the authors emphasize the need to form a multi-vector model of industry transformation. Particular 
attention is paid to digital transformation as a key tool for competitiveness, which includes the following areas: implementation of AI 
solutions, service automation, development of personalized tourism products and digital marketing. The article also considers the issue 
of security, which is a critically important factor in building trust in tourist regions, as well as the role of the local cultural context 
in creating unique offers. Based on analytical data from DART and international research, the positive dynamics of tourist fees, the 
activation of domestic tourism, and the growth of the number of registered market players are outlined. The following directions for 
modernizing the industry are proposed: building digital ecosystems, forming a new personnel policy, launching startups in tourism, 
attracting grant funding, and developing public-private partnerships. It is concluded that the comprehensive implementation of the 
proposed strategic directions will allow for the formation of a sustainable, adaptive, and safe model for the development of the tourism 
and hotel and restaurant business in the front-line regions of Ukraine. These mechanisms should be integrated into national post-
war recovery programs, taking into account the development priorities of the regions. The process of restoring the tourism and hotel 
and restaurant business in the front-line regions of Ukraine should be based on strategic planning that combines security, digital, 
organizational, and cultural and social components.
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